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Анотація: Потрібно координувати навчальний процес з урахуванням 

професійного характеру представників суспільних наук, які викладаються у 

профільних навчальних закладах. У цій статті порушується питання навчання 

узбецькій мови шляхом роботи зі словником термінів у українських 

нефілологічних напрямках. Автор стверджує, що такий підхід допоможе учням 

розвинути інтерес до використання літератури, читання та обраної професії. 

Ключові слова: узбецька мова, українська мова, словник, методи, 

нефілологічні напрями, педагогіка  

 

У результаті реформ, спрямованих на виховання зрілого покоління в 

Узбекистані, найближчим часом відбуваються істотні зміни в інтелектуальному 

потенціалі країни. Метою Закону «Про освіту» та «Національної програми 

підготовки кадрів» є «Створення національної системи, докорінне реформування 

сфери освіти, звільнення її від ідеологічних поглядів та забобонів минулого, 

підготовка висококваліфікованих кадрів, які відповідають високим морально-

етичним вимогам на рівні розвинутих демократичних країн» [6]. Ще до цього в 

системі освіти над питаннями «Чому я навчаю?», «Чому я навчаю?», «Як я 

навчаю?» розмірковували багато і довго. Багато років вони шукали відповідь на 

запитання «Як ефективно та результативна викладати» [4]. Це створило основу 

для появи сучасних методів навчання, тобто інтерактивних методів, 

інноваційних технологій у освітньому процесі.  

Час потребує професійної орієнтації суспільних наук у профільних вишах. 

Наприклад, сьогодні однією з вимог до викладання соціальних наук у 

профільних навчальних закладах є координація навчального процесу та 

орієнтація на спеціалізацію з урахуванням особливостей представників області. 

Це засновано на вплив професійних кадрів, що зростають, на якість освоєння 

суспільних наук. Ця освітня технологія особливо корисна під час навчання 

узбецькій мові у українських групах профільних напрямів. 

В очах студентів, які вивчають математику, психологію, основу 

менеджменту тощо, предмет узбецької мови займає другорядне місце порівняно 

зі спеціальністю. Однак для того, щоб їх специфічні здібності та кваліфікація в 

галузі своїх дисциплін відповідали соціальним вимогам, непорівнянна роль 

вищезгаданих наук у підвищенні їх працездатності. Адже вони мають не лише 

вміти працювати у сфері математики чи психології, а й уміти висловлювати свої 

почуття у державній мові. Особливо в той час, коли узбецька наука і культура 
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розвивається, здатність вивчати мову розуміти і думати про неї є гарантією 

розвитку.  

У навчальному процесі велике значення надається роботі над текстом разом 

із граматикою узбецької мови. Цей освітній процес, який служить розвитку мови, 

може проводитися особливим чином у спеціалізованих групах. В даний час 

збільшилася кількість інноваційних технологій та інтерактивних методів. 

Використання сучасних методів у поєднанні з освітніми технологіями, такими як 

"Сходами", "Карусель", "Бумеранг", "Проблема", "Лабіринт", "Бесіда" та ін. 

дозволяє учням мислити самостійно, вільно, шукати, підходити до кожного 

питанню творчо, відчувати відповідальність, це неминуче. А робота зі словником 

термінів у галузі математики чи психології, зміцнює в них інтерес до 

ефективного використання літератури, а головне інтерес до читання та обраної 

професії, а також повага до педагога. Студенти можуть познайомитися не тільки 

з лексикою узбецької мови, але й узбецькою альтернативою термінів 

математики, менеджменту, мистецтва або психології. Вони можуть здобути 

навички та кваліфікацію, такі як здатність висловлювати свою думку узбецькою 

мовою, аналізувати, брати участь у дебатах про великих діячів, відомих своїх 

сфер та питань, пов'язаних з історією професії. Це призведе до збагачення 

уявлень студентів російської групи, які навчаються в галузі математики, 

психології, менеджменту та ін про узбецьку науку, до глибшого його розуміння, 

а також до формування перекладацьких навичок та кваліфікації. Для цього 

важливо звертатися до словників та працювати зі словниками. 

За останні роки у словнику узбецької мови проведено ефективну та значну 

роботу. Також стала вельми поширеною набули словники, присвячені різним 

областям, складені з урахуванням віку, рівня життя та світогляду учнів. 

Філологічні дослідження йшли в ногу з розвитком суспільства. Градація слів [1], 

слова синоніми [10], слова омоніми [12], взаємні слова [11], склад слова [7], 

застарілі слова [9], навчальний словник фразеологізмів [8] з'явилися в узбецькій 

бібліографії. Розвитку узбецької лексикографії внесли економічний, юридичний, 

історичний, психологічний, політичний, маркетинговий, географічний, 

медичний словник термінів нефілологічного спрямування. Однак, краще 

користуватися українсько-узбецькими або узбецька-українськими словниками 

та застосовувати в освітньому процесі метод «аналізу понять». Використовуючи 

цей метод, щоб повторити, закріпити, запам'ятати всі теми предмета або модуля, 

дати самостійні коментарі до певних понять, удосконалити усне та письмове 

мовлення, запам'ятати узбецький варіант термінів області своїх професій. Також 

можливі методи «Кластер», «Бліц-ланцюжок», «Чайнвод», «Безперервний 

ланцюжок». Нижче наведено зразок роздавального матеріалу, що 

використовується на уроках узбецької мови у напрямі мистецтва. 
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Table 1. 

Поняття Зміст Український еквівалент 

Ganch   

Sanʼat   

Hattotlik   

Koʻrgazma   

Kashta   

Kulolchilik sanʼati   

Uymakorlik   

Rangtasvir   

Tasviriy sanʼat   

Surat   

Moʻyqalam    

Madaniyat   

 

Написані поняття в роздатковому матеріалі можуть бути виражені 

картинками, символами або правою частиною роздавального матеріалу дати 

пояснення понять, а в лівій частині можна написати або намалювати на основі 

пояснення. 

На закінчення можна сказати, що у поглибленні професійних знань соціальні 

науки повинні мати поряд зі спеціальними науками. Для підвищення інтересу до 

навчальних предметів доцільно організувати навчальний процес виходячи зі 

своєї галузі, використовувати інноваційні технології, що ґрунтуються на уяві та 

вміннях учнів. Адже сьогоднішнє завдання освіти – навчити студентів вміти 

функціонувати самостійно в умовах інформаційно-освітнього середовища, яке 

вдосконалюється з кожним днем. 
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